

# ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO III.—Redacción y Administración: Temprado, 11

Viernes 12 de Enero 1934

FRANQUEO  
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUN. 354

## Hoy leerá el ministro de Justicia el proyecto de Ley concediendo auxilios al clero

TEMAS DEL DIA

### Ni "mandarinatos administrativos," ni "mares estancados,"

Con ocasión de discutirse recientemente en el Senado francés el proyecto de reconstitución financiera, tomó parte en el debate el ex presidente del Consejo M. Caillaux, que es tenido en Francia, según se sabe, por uno de los hombres más competentes en materias de Hacienda. M. Caillaux, persona de grandes frases como la de «ésta es la hora de la gran penitencia» o aquella otra «es indispensable la disciplina consentida» tuvo una frase nueva en su discurso: la de rebelarse contra un «mandarinato administrativo».

Para el ex ministro de Hacienda francés estamos realizando el tránsito de un sistema de economía a otro y es preciso adaptarnos a la dureza de los tiempos. Entiende que la base de la sociedad francesa se halla en la pequeña burguesía y que es indispensable reducir en un 30 por 100 los precios de producción industriales para poder competir con el extranjero. Esto le lleva a la necesidad de una conciliación de intereses agrícolas e industriales para lo cual solo ve un medio: la deflación no solamente pública, sino privada. El Estado debe rebajar el precio del dinero y el ciudadano debe rebajar el tren de su vida.

M. Caillaux encuentra un obstáculo para que esto se realice y es que los gobiernos franceses no gobiernan sino que tienen por encima un «mandarinato administrativo» que es el que regenta la nación. ¿Por qué existe ese mandarinato? Los ministros se suceden, con frecuencia llegan a sus departamentos sin conocerle y no tienen más remedio que echarse en brazos del elemento administrativo permanente, que de hecho es el verdadero dueño de las situaciones políticas.

Esta concepción del político francés difiere mucho del lema tan extendido entre nosotros de menos política y más administración que ahora toma la modalidad de dar la preferencia al técnico sobre el político. ¿Dónde está la razón?

Es evidente la superioridad del técnico sobre el político para realizar obras de mayor objetividad, que no tengan sus raíces en el elemento pasional, siempre efímero, y que lleva consigo gérmenes inevitables de destrucción. El técnico es por esencia objetivo, ponderado, sereno; y si ellos son los que verdade-

ramente rigen los Departamentos ministeriales podrá temer la política que en los mismos se desarrolle una mayor garantía de continuidad.

En cambio, el hombre administrativo se hace inevitablemente rutinario, propende al detalle y adquiere una verdadera deformación profesional que le impide visiones de conjunto que son verdaderamente transformadoras.

Sin duda por este contrapeso de inconvenientes y ventajas, uno y otro sistema dan resultados diferentes según el país en que se aplican. En Francia, los funcionarios se imponen al Estado y retardan por imperio de su egoísmo el saneamiento financiero de su país. Es fama, en cambio, que en Inglaterra el Foreign Office y el Almirantazgo deben su prestigio moral y su pujanza material a los funcionarios técnicos permanentes. Un mismo método es pernicioso en unas latitudes y salvador en otras. ¿Por qué esta diferencia? Solo puede hallarse en el concepto que de la función tenga el funcionario. Si éste cree que el Estado es un servidor se impondrá al Estado y para él el problema esencial será el plantillaje, la soldada y el escalafón. Si cree, en cambio, que el servidor es él, sabrá posponer el interés privado al interés colectivo. Es decir, que en esto, como en todo, hay un problema de educación ciudadana.

Un político honesto, inteligente, preocupado del servicio público, lleno de ansias favorables a éste, remozará los cuadros administrativos con las visiones que tenga de los problemas nacionales sin prejuicios de profesión. Un técnico competente, laborioso, atento también al interés general, desempeñará un brillante papel de asesoramiento previo y de ejecución ulterior. En cambio, si el político atiende solo a menesteres electorales y técnico a los de su escalafón, resultarán dañosos al Estado.

Como en tantas otras cosas, resulta malo el exclusivismo y la generalización. ¿Técnicos? ¿Políticos? unos y otros; pero buenos ambos. Que no tenga razón M. Caillaux en hablar del «mandarinato administrativo» ni tampoco los funcionarios en hablar de los «mares estancados», en la política.

Mariano MARFIL

(Prohibida la reproducción)

De Madrid

### Perspectivas

Es natural que tenga adversarios y aún enemigos irreductibles la República.

Es natural lo primero porque no en vano han sucedido en España los siglos y las generaciones vitoreando a la Monarquía.

Y es natural, también, lo segundo, porque «esta» República ha herido innecesariamente y sectariamente creencias y sentimientos que tienen sus raíces en las entrañas de la nación.

Creemos, sin embargo, que los peores y más dañosos enemigos de la República son los que más alardean de la pureza de su republicanismo y los que simulan que se hallan constantemente bajo la preocupación del bien del régimen.

Porque esos republicanos inspiradores y redactores de alguno de los periódicos del régimen, después de asegurar un día y otro que la República está firmemente consolidada, un día y otro también se echan a la calle profundamente alarmados, vociferando peligros de extrema gravedad y afirmando que existen dificultades insuperables para aquella. Ya es mucho que las serpientes, lagartos y largarrijas del izquierdismo republicano-socialista hayan acudido a Barcelona para decir allí que es necesario iniciar la reconquista de la República, lo que quiere decir que para ellos está perdida.

Pero es más todavía que se asegure que hay en España una formidable organización fascista que dispone de todos los medios para la conquista violenta del poder y que el día que menos se piense dará el golpe de Estado o le dará un golpe mortal de necesidad al Estado.

Y por si esto fuera poco ahí está Roberto Castrovido que acaba de escribir en las propias columnas del lubricante «Liberal» lo siguiente:

«¡Qué de catástrofes encierra la conquista del Poder por la dictadura del proletariado! Han de ser implacables los conquistadores con todas las clases ajenas a la del proletariado. Esta truculenta amenaza se hace en el discurso. (En el de Largo Caballero). Queda sin hacer la del exterminio de la F. A. I. y de la C. N. T. inevitable, fatal si predomina en el frente único la socialdemocracia; que de salir vencedores los anarcosindicalistas, éstos serían los exterminadores de los partidos marxistas.»

Y añade: «El porvenir de España y de la República da miedo, escalofría. Cataluña, donde ejerce todavía la hegemonía social la clase media, rompería las amarras; la República perecería y la dictadura del proletariado sería bombardeada por los acorazados ingleses, las baterías portuguesas y los ejércitos de tierra y de aire de Francia.»

He ahí las realidades y las perspectivas de la República según los que se dicen sus más fieles defensores.

Según unos la República está perdida y hay que reconquistarla.

Según otros, del fascio puede decirse como se dijo de los bárbaros que estaban ya a la vista de Roma y golpeaban con sus hachas las puertas de la ciudad.

Y del proletariado estimulado por el señor Largo Caballero para que se eche a la calle e imponga su dictadura dice Castrovido lo que se acaba de leer.

Pues si las gentes creyeran esas cosas ¿tendrían la menor confianza en la perdurabilidad de la Repú-

Crónicas italianas

### Mussolini insiste en que el fascismo se impone en el mundo

La férrea voluntad de Mussolini le hace inextinguible. No solo atiende a todos los varios aspectos en que se mueven las actividades de un Gobierno como el suyo, en el que se cambian métodos y prácticas de gobernar, tomando parte en asuntos de todos los departamentos ministeriales, sino que se dedica en los escasos ratos libres que le quedan a escribir artículos para la Prensa, en los que expresa claramente su pensamiento.

En el «Popolo d'Italia» ha publicado un escrito en el que examina las rutas que pueden recorrerse durante este año por la política mundial.

De la Sociedad de las Naciones formula un juicio que es muy comentado. Asegura que, o se reforma terminantemente, o tiene que morir. El confía en que triunfará el organismo ginebrino mediante una inteligencia o pacto serio, que se impone ya entre las primeras potencias. Hecho tal pacto se podrán asegurar los medios conducentes a la pacificación de los espíritus, prestándose a la vez a labrar por el desarrollo de los pequeños Estados. Si esto se logra podrá, en concepto del Duce, llegarse al restablecimiento de la normalidad económica, tan resentida en los momentos actuales por haber influido mucho en ello las teorías del socialismo, que por fortuna parece que van fracasando rotundamente en todas las naciones.

El Duce aspira al equilibrio entre los Estados, y tiene la satisfacción de decir en su artículo que no hay que pensar en la posibilidad de una guerra, cuyo peligro no existe, aunque gentes pesimistas la anuncien constantemente.

Lo que sí parece que tiene todos los caracteres de una realidad, es que las nuevas ideologías se van imponiendo poco a poco en todos los pueblos de Europa, donde se propagan de un modo maravilloso, tendiendo a una forma de Gobierno cercana a la Dictadura, si bien de ello no tiene más que el sentido de autoridad, que tanto se necesita, después de los destrozos realizados en la moral de los pueblos por ideas disolventes que se han propagado.

Insiste Mussolini en aquello que afirmó en Milán el año pasado cuando se dirigió a tantos miles de personas que fueron a escucharle de todas las regiones italianas. Allí dijo que en el plazo de diez años el mundo sería fascista, y ahora afirma, no solo aquello, sino que en este mismo año de 1934 se habrá adelantado mucho más de lo que entonces creía en el expresado sentido.

Debaco Arnalsa

Roma, Enero 1934.

**SE VENDE** central eléctrica, con molino harinero y habitación para vivienda, huerta, choperas y frutales a dos kilómetros de Linares de Mora, y en la actualidad abasteciendo de luz al referido pueblo.

Para verla y tratar dirigirse a don Pedro Corella, en Linares de Mora.

¿Con semejantes perspectivas de grandes peligros y de dificultades que no tienen superación ¿quién va a meterse en ese barco?

Esa es la obra de los maniobreros del republicanismo.

Patricio

### Alcanzarán los beneficios a quienes poseían cargos en propiedad

Se les otorgarán los dos tercios de sus haberes.—Guerra del Río informa al Consejo de los temas que estudiará la asamblea de Transportes.—Lerroux pronuncia un discurso informando de la marcha de la política nacional.

### La minoría radical reclama para el partido los cargos administrativos de libre elección

Madrid.—A las once de la mañana se reunieron los ministros en consejo en el Palacio Nacional.

La reunión duró una hora.

Los ministros escucharon un documentado discurso del señor Guerra del Río, que resumió los temas que han de ser objeto de estudio en la conferencia de Transportes por carretera y ferrocarril, que se celebrará en Madrid el lunes próximo.

A las doce de la mañana el Consejo quedó reunido bajo la presidencia del jefe del Estado, señor Alcalá Zamora.

El jefe del Gobierno, señor Lerroux, pronunció un discurso informando de la política nacional y de asuntos exteriores.

También informó de asuntos de importancia que se hallan en trámite de estudio.

Después presentó a la firma del jefe del Estado varios decretos.

El ministro de Instrucción informó al Consejo de las peticiones hechas por los profesores de la Universidad de Barcelona, que piden una excedencia forzosa y desean que se les agregue a otras universidades para no permanecer inactivos pues les contraría mucho desconectarse de la vida universitaria.

El señor Pareja Yébenes propuso al Consejo diversas soluciones que se traducirán en disposiciones ministeriales.

Por falta de tiempo quedaron aplazados, para ser tratados en Consejo de ministros que se celebrará mañana, numerosos asuntos.

El ministro de Justicia dijo que mañana leerá el proyecto de auxilios al clero, por el cual se conceden dos tercios de sus haberes a todos cuantos tenían cargos en propiedad al advenir la República.

El señor Guerra del Río facilitó a los periodistas una nota en la que informa que el diputado por Castellón señor Villalonga, a renunciado a su cargo de vocal de la Asamblea de Transportes, fundándose en que por ser incompatible el cargo de consejero de ferrocarriles con el de diputado, optó por conservar su acta.

El mismo diputado comunica al ministro que renuncia a explicar su anunciada interpelación sobre política ferroviaria hasta que termine su labor la citada asamblea de transportes.

La nota dice que Guerra del Río felicitó al señor Villalonga por esta decisión.

### LA COMISION DE INCOMPATIBILIDADES

Madrid.—Hoy se reunió la comisión de incompatibilidades.

Acordó declarar incompatible con el cargo de diputado el de presidente de la Asamblea de transportes que desempeña el ex-ministro de la Guerra señor Irazo.

Se declararon incompatibles algunos de los cargos que desempeña el diputado por Valencia señor García Guijarro y compatibles otros desempeñados por el diputado por Castellón de la Plana señor Granells.

A la comisión solo le resta ya dictaminar las actas de Zaragoza provincia.

### EL GRUPO VITIVINICOLA

Madrid.—Hoy se reunió el grupo parlamentario vitivinícola presidido por el señor García Berlanga.

Este informó a los reunidos de que el grupo cuenta ya con la adhesión de 106 diputados.

### LA MINORIA RADICAL

Madrid.—En una de las secciones del Congreso se reunió hoy la minoría radical.

Los reunidos estimaron que todos los cargos administrativos de libre elección del Gobierno, deben ser desempeñados por personas capacitadas afectas a la política de éste, para evitar la desmoralización y para evitar también que dichos cargos se utilicen como barreras para combatir desde ellos la política nacional que realiza el Gobierno.

Se acordó recabar de éste que atienda estas indicaciones de la minoría.

Se trató de la situación extraña de algunos Ayuntamientos presididos por alcaldes que están sometidos a procesamiento, a pesar de lo cual siguen actuando contra todo fuero y contra todo derecho.

Se pedirá al señor Rico Abello que los destituya.

Acordose recabar del Gobierno que tenga presente las aspiraciones justificadas de los organismos locales al constituir las comisiones gestoras provinciales.

El señor Rey Mora pronunció un discurso ensalzando la unidad del partido y rechazando los sueltos publicados por determinados periódicos encaminados a extinguirlo.

Todos los diputados aplaudieron con entusiasmo el discurso del señor Rey Mora.

### REUNION DE LA MINORIA AGRARIA

Madrid.—Hoy se reunió bajo la presidencia del señor Martínez de Velasco la minoría agraria.

Terminada la reunión, Martínez de Velasco dijo a los periodistas que se había limitado a un cambio de impresiones sobre el programa que realizará la minoría. Esta no tomó acuerdo alguno en la reunión de hoy.

Mañana se inaugurará el nuevo domicilio social del partido agrario.

## A nuestros suscriptores

Una avería ocurrida a las tres de la madrugada del jueves en una de las centrales productoras de energía eléctrica de la empresa que suministra fluido a esta capital, impidió el funcionamiento de nuestra máquina e imposibilitó, por ende, la salida de nuestro diario en el día de ayer.

Sirva la noticia de lo ocurrido de obligada explicación a nuestros suscriptores, a quienes hemos procurado servir en nuestro número de hoy, con la información del día, lo más saliente de la que, ayer, nos vimos forzados a arrojar al cesto de los papeles.

Centros oficiales DEL DIA

De la vida local y provincial

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana, el señor gobernador recibió las siguientes visitas: Colegio de Médicos, don Manuel Bernad, señor presidente del Centro Obrero de Cella, Hermanas de las Siervas de Jesús, don Francisco Ferrán.

SANIDAD VETERINARIA

En la «Gaeta» llegada ayer a nuestro poder se anuncia la plaza de inspector veterinario municipal de Parras de Castellote, Bordón y Luco de Bordón, con residencia en el primero de los mencionados pueblos.

AYUNTAMIENTO

A las siete de la tarde se reúne hoy la Comisión de Gobernación para despachar varios asuntos de su cometido.

INSTRUCCION PUBLICA

Don Pedro Pueyo Artero ha sido nombrado director de la Escuela graduada de niños de Villanueva y Geltrú (Barcelona).

El maestro de Mazaleón, don Alfredo Fon Loras, solicita que el Ayuntamiento de Peñarroya de Tastavins le abone las diferencias que por el concepto de casa-habitación le adeuda.

El Municipio de Albalate requiere autorización para trasladar la escuela de la maestra doña Estrella Gómez al nuevo grupo Escolar, recientemente construido.

Ha sido nombrado director de la graduada de niños de Almería el maestro de Cella don Luis Ignacio Mata.

El Patronato de Misiones Pedagógicas ha concedido una biblioteca escolar a la Escuela graduada de niños de Híjar.

Para la dirección de la Escuela graduada de Puebla (Balears) ha sido nombrado don Santiago Ruiz Aldea, maestro de Martín del Río.

DIPUTACION

Ayer mañana ingresaron en arcas provinciales: Por cédulas personales: Valdeltormo, 756'68 pesetas. Por aportación forzosa: Castel de Cabra, 753'60.

DELEGACION DE HACIENDA

Señalamiento de pagos: Ayuntamiento de Teruel, pesetas 15.224'08. Don Prudencio de la Figura, 523'86.

Se les participa la aprobación de sus respectivos presupuestos municipales ordinarios para el año actual a los alcaldes de Montalbán, Royuela, Valdelinares, Pozondón, La Fresneda, La Cuba, Bordón, La Mata de los Olmos, Villanueva del Rebollar, Ojos Negros, Singra, Alcorisa, Gargallo, Torre de Arcas y Armillas.

AUDIENCIA

Celebráronse ayer los siguientes juicios: Uno del Juzgado de Aliaga, por lesiones, contra Francisco Ayora. Otro, de Teruel, por injurias, contra Higinio Carbó y dos más. Defendieronlos, respectivamente, los señores Feced y Albalate. Quedaron concluidos para sentencia.

A continuación se vió otro del Juzgado de esta capital seguido contra Casiano Monleón Monleón, por tenencia ilícita de armas.

Actuó de defensor don Jesús Marina y el procesado quedó absuelto. Hoy, a las diez, se verá el seguido por el Juzgado de Alcañiz contra Ignacio Quílez y 33 procesados más por el delito de sedición.

¿No está Vd. suscrito a ACCION?

No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Vd. este periódico antes de salir de su casa a sus ocupaciones.

UNA PROPOSICION

Algunos vecinos nuestros han llegado a esta Redacción al objeto de hacernos una proposición por si nos parece bien el lanzarla a quien corresponda.

Nosotros no tenemos inconveniente en complacer a esos amigos ya que, una vez conocido su deseo, vemos nada va a perderse ni molestarle ni, lo que es peor, sacarse en limpio al reproducirla en letras de molde.

Se trata, sencillamente, de abrir una suscripción para adquirir un bastón de mando que sería entregado a la persona que logre hacer desaparecer los palos colocados el año 1933 (esto es cierto) en la calle de Ramón y Cajal...

Dicen nuestros visitantes, (todos podemos decir otro tanto) resulta verdaderamente vergonzoso, eeseandoloso, empalagoso y todo lo que termine en «oso», que unos simples (aunque gruesos) postes impidan el tránsito por una de las principales calles de Teruel, cual es la de Ramón y Cajal, antes San Juan.

No sabemos la autoridad que el dueño de esa casa apuntalada debe tener, pero si queremos hacer nuestra esta protesta de esos vecinos.

Estamos seguros, de que si no hiciese el frío que hace, serían muchos los habitantes que se sumarían a esta demostración. Pero así, cualquiera sale a la calle.

A nosotros nos complace tratar este asunto, porque ya hubo en esta sección una petición de un vecino que se denominaba pacífico y que pedía al año 1934 ver libre de obstáculos dicha vía pública.

Así pues, al señor alcalde, al señor gobernador si el primero no tiene bastante autoridad para ordenar el derribo de esa casa o echarla abajo por medio de la Brigada municipal, a quien sea, le trasladamos este ruego y esperamos que en el más breve plazo posible desaparezca ese apuntalamiento que nunca debió hacerse, pues si la casa, amenazaba ruina hay que aplicar la correspondiente ordenanza.

Y hasta la otra, porque no llevamos cuenta de abandonar este asunto hasta verle sancionado.

LUZ, MAS LUZ

Otra queja no menos importante que la anterior nos formularon también ayer (hay días en los cuales sería preferible no salir de casa), sobre la anomalía habida en el alumbrado eléctrico de la calle Valcañente.

Nos aseguran que hace unos días existía aceptable alumbrado en dicha vía, y que ahora, ayer, además de haber menguado notoriamente dicho fluido había fundida o rota una bombilla.

Y como esa calle no es un alarde de pavimentación, una pobre mujer sufrió las consecuencias de todo ello: bajaba cargada de una cesta y al dar un traspies en los baches del terreno cayó al suelo.

Esperamos no solamente se subsane dicha falta de alumbrado, sino que se mejore el piso de esa vía, que después de todo es bastante transitada.

ECOS DE NAVARRA

Llegaron: De Alcañiz, don Miguel Díaz. De Valencia, el comerciante de esta plaza don Venancio Marco. De Héyor, el médico don Román Espinosa. De Madrid, don Manuel Pajaron y don Enrique Ormaechea, arquitecto.

BODA

En Sagunto ha contraído matrimonial enlace el joven turolense don Honorio Bosch, hijo del conocido propietario don Manuel, dueño del Café Central.

Felicitemos a los novios y respetivas familias.

SUFRAIOS

En la iglesia de Santiago tuvieron

lugar ayer mañana las misas de aniversario que al cumplirse el tercero del fallecimiento de doña Josefa López Pérez celebráronse por el eterno descanso de la alma de la finada (q. e. p. d.)

Por sus dotes de verdadera cristiana, unidos al nombre de su difunto esposo el acreditado industrial don Jaime Fernández, esta bondadosa dama supo merecer la confianza de sus convecinos, causas por las cuales ayer mañana el templo de Santiago se vió muy concurrido, recibiendo la familia doliente múltiples renovaciones de pésame.

A ellas puede unir la nuestra, de verdadera condolencia.

Se vende

la casa número 11 de la calle de Sevriano Doporto, de esta ciudad. Informarán en la misma.

SKF RODAMIENTOS A BOLAS para automóviles en stock en AUTO-SALON José María Moreno. EXCLUSIVA DE LOS COJINETES DE RODILLOS YA BOLAS (STOCK PERMANENTE) PARA Automóviles Camiones Motos Y Maquinaria en general. Grandes descuentos. SUCURSALES: C. BLASCO, 4 TELEFONO 64 - ALCANIZ. GRAN VIA MARQUES DEL TURIA, 36 - TEL. 15225 VALENCIA

RADIO 1934. Vea en Casa Herrero los últimos modelos de aparatos de radio en las mejores marcas americanas R. C. A., La Voz de su Amo, Westinghouse y Lucille, así como también el mejor europeo TELEFUNKEN. Ramón y Cajal, 19 Teléfono 131

CUARTO ANIVERSARIO DEL SEÑOR Don Tomás Martín Lario QUE FALLECIO EN TERUEL EL DIA 15 DE ENERO DE 1930 A LOS 59 AÑOS DE EDAD. Habiendo recibido los S. S. y la Bendición Apostólica R. I. P. Su desconsolada esposa doña Amparo Castel; hermanos doña Emilia y don Manuel; hermanos políticos don Manuel Reig y doña Concepción Crespo; sobrinos, primos y demás familia RUEGAN a sus amistades se dignen asistir al novenario de misas que por el eterno descanso del alma del finado, dará principio el próximo día 12 del corriente en la iglesia de Santiago, de esta ciudad, y hora de las ocho y media, por cuyo favor les anticipan las gracias. Teruel 11 de Enero de 1934. El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de Teruel se ha dignado conceder indulgencias como de costumbre.

ECOS TAURINOS De la provincia

El conocido crítico taurino «Ch» ocupase en el «Diario de Navarra» del pliego de condiciones establecidas para el arriendo del coso taurino de Pamplona.

Dice que quizás por error todavía figura entre esas condiciones la cláusula de que el ganado a lidiar será de la «Unión de criadores de toros de lidia».

Tiene razón nuestro admirado compañero en la Prensa ya que en 8 de Mayo de 1931 se dictó una disposición haciendo libre la contratación del ganado.

Un diestro, cuyo nombre no hace al caso, fué volteado y herido por un toro. Entre cuatro le llevaron a la enfermería, suponiendo que la lesión era de gravedad.

En la barrera número 1 estaban tres o cuatro amigos íntimos del herido, los cuales llamaron a un mozoabio, y dándole propina, le encargaron que fuera a preguntar la importancia de la herida.

Fué el hombre a cumplir el encargo y penetró en la enfermería al mismo tiempo que exclamaba el médico, reconociendo al diestro: «No hay cuidado; es un ligero puntazo cerca del esófago».

El mozo salió satisfecho al oír el dictamen del médico y se dirigió a donde estaban los amigos del herido. «¿Qué hay?» preguntó uno de ellos. «¡Total, ná!» contestó el mozo. «Una corná en el «sarcosíago»...»

Soquetillo

DEPORTES

FUTBOL

Al hablar del partido Madrid-Valencia, que se juega el próximo domingo en la ciudad de las flores, la Prensa levantina dice que es fácil para el Valencia esa victoria, con la cual quedará afianzada la situación de su equipo.

Será todo lo fácil que ellos quieran, pero al Madrid también le será todavía más fácil vencer. Pocos días faltan para verlo.

Si el tiempo lo permite, el próximo domingo tendremos aquí un interesante partido de fútbol.

Se trata de la repetición del encuentro jugado entre el Rápido local y guarnición.

Como éstos, los soldados, marcharán de Teruel dentro de unos días y ahora han mejorado su «once», quieren tomarse la revancha. Adelante pues.

BOXEO

No es cierto que Hitler se oponga al combate Levinsky-Schmeling por ser judío el primero de ellos.

Este encuentro se jugará el 16 de Febrero en Chicago, a donde marchará Schmeling el día 12.

También este boxeador luchará en Boston el 22 del citado Febrero con Corkindale.

EL TIEMPO

¡Vaya si hemos descendido, señores!

Ayer amaneció Teruel envuelto entre una densa niebla que duró durante todo el día y por ende la máxima fué de cuatro décimas sobre cero, bajando la mínima a 6'6...

Y eso cuando creíamos estar en tiempo primaveral!

Si, sí. Valiente primavera está hecha este mesecito de Enero.

El sol lució durante ochenta minutos y apenas se puso volvió la niebla a inundarnos, del tal forma, que los coches y trenes circularon con notorias precauciones.

A veinte pasos resultaba imposible distinguirse.

Fué una cosa extraordinaria. Después, a altas horas de la noche, el frío se hizo intenso.

Corbatón

Si siempre ha dado este pueblo muestras de gran religiosidad, lo ha demostrado de un modo especial, en las fiestas de Navidad y de San Macario Abad, Patrón de este pueblo, cuya fiesta se celebra anualmente en el día 2 de Enero.

A las diez de la mañana, de esta día, acudimos todos los vecinos en masa a la Iglesia parroquial y después de solemne Tercia cantada por el coro de jóvenes del pueblo, reforzado por los simpáticos jóvenes Juan López y Juan Gimeno, de Alcañiz, dió principio la santa misa que celebró nuestro querido señor cura encargado don Angel Dolz. Ocupó la Sagrada Cátedra el mismo sacerdote, por no poder venir el que estaba encargado del sermón, y con su elocuencia habitual, nos dió a conocer a San Macario como modelo de humildad, mortificación y amor al prójimo, animándonos a imitarle para que reine entre nosotros el espíritu cristiano de la verdadera caridad.

También las fiestas profanas, aparte de la gran nevada que nos rodea, han estado animadas y divertidas, armonizadas durante tres días por los jóvenes y simpáticos gaiteros de Martín del Río.

El día 28 de Diciembre dejó de existir en este pueblo, el anciano de 78 años Justo Latorre, después de breve enfermedad, el cual gozaba de simpatías generales, como se pudo ver en la asistencia a los funerales que no faltó ningún vecino de la localidad. A su esposa e hijos le envío desde estas columnas el más sentido pésame. — Corresponsal.

EL AGUILA FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE BIEN MADRID. Repostería para la provincia de Teruel: Emiliano P. Pérez Bañón. Piquer 20-3°

Academia turolense. Preparación del Magisterio. Cursos. Ingreso Normal. Oposiciones. Clases orales. Correspondencia.

Remolacheros. Múltiples experiencias nos han demostrado que el empleo, por tanega, de 60 a 100 kilos de Sulfato de Amonio a la siembra, da 50 a 70 kilos de Nitro-Cal-Amón (NITRATO GREDA) en cobertura, en el cultivo de la remolacha, produce rendimientos tan cuantiosos DE VENTA EN TODOS LOS ALMACENES DE ABONOS INFORMES: SOCIEDAD ANONIMA AZAMON Madrid. Sucursales: LOGROÑO - BURGOS ZARAGOZA - VALENCIA SEVILLA-MALAGA-BARCELONA y CASTELLON

SUSCRIBASE HOY MISMO A «ACCION» Y ESTARA VD. BIEN INFORMADO

Centros oficiales

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana, el señor gobernador recibió las siguientes visitas: Señores alcaldes de Noguera y Anadón, éste con algunos concejales, comisión del Círculo de Obreros, don Dámaso Torán, Comisión del Secretariado local, don Manuel Bernad y don José Matcas.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico: Nacimientos.—Angel Macario Cebrían, hijo de Martín y María. Manuel Muñoz Villarroya, de Pablo y Angeles.

Defunciones.—Sebastiana González Martín, de 86 años de edad, viuda, a consecuencia de senectud.—Emilio Castelar, 4.

José Nicolás León Grimaldos, de 58, casado; psicosis alcohólica.—Hospital provincial.

DIPUTACION

Ayer mañana ingresaron en arcas provinciales: Por aportación forzosa: Anadón, 253'06 pesetas.

El Pobo, 416'48. Bea, 78'10. Cuencabuena, 153'15.

AUDIENCIA

Conforme anuncios, ayer comenzó en esta Audiencia el juicio procedente del Juzgado de Alcañiz, por sedición, contra Ignacio Quílez y 33 procesados más.

Al mediodía quedó suspendido para reanudarlos en la mañana de hoy. No hubo esa expectación de otras veces.

INSTRUCCION PUBLICA

Ha sido nombrado maestro interino de Abejuela el cursillista de 1931 don Felipe Serrano Navarro. Don Luciano García Sáinz se ha posesionado de la escuela de niños de Canidran (Alba).

Hallazgo En el Retén municipal se encuentra a disposición de su dueño una pluma estilográfica que en la plaza de Carlos Castel encontró el vecino Gregorio Valero.

EL TIEMPO

Durante el día de ayer, la temperatura mejoró notablemente, si bien es cierto que la mínima alcanzó ocho grados y seis décimas bajo cero.

Es decir, que el hielo apretó más que anteayer pero como fué durante las horas de la madrugada no se dejó sentir tanto.

Por la tarde se nubló y poco a poco comenzó a caer una lluvia menuda pero constante, continuando así varias horas.

Como decimos, la temperatura resultó bonancible.

Escuela Nacional graduada de niños, práctica aneja a la Escuela Normal del Magisterio primario

Por el presente se abre nueva matrícula en esta Escuela Nacional al objeto de cubrir veintinueve vacantes que en la actualidad existen en los distintos grados de la misma.

Esta matrícula quedará abierta desde el día de la fecha hasta el día 25 de Febrero próximo, ambos inclusive, siendo horas de matrícula de nueve de la mañana a ocho de la tarde los días hábiles.

Si hubiese exceso de alumnos serán admitidos los veintinueve que primero soliciten la matrícula, quedando los demás en lista de aspirantes para cubrir las vacantes que en lo sucesivo se produzcan.

Pasado el día 15 de Febrero, no serán admitidos ni a matrícula ni a la lista de aspirantes, ningún alumno más hasta el próximo mes de Abril, en que nuevamente se abra período de matrícula.

Son requisitos indispensables para matricularse en la Escuela:

1.º Presentar certificado médico acreditativo de estar vacunado y no padecer enfermedad infecto-contagiosa.

2.º Papeleta de matrícula, expedida por el excelentísimo Ayuntamiento de esta capital.

3.º Presentarse en la escuela, limpios de cuerpo y vestidos y guardar el respeto y consideración que la misma merece.

4.º Asistir con puntualidad y constancia a las clases, cuyas horas de entrada son nueve de la mañana y tres de la tarde, advirtiéndose que después de las nueve y media y tres y media, respectivamente, no podrán entrar en clase los alumnos.

5.º No hacer veinte faltas injustificadas en el mes, perdiendo el derecho de matrícula el alumno que cometa ese número de faltas.

6.º Justificar las faltas en forma suficiente por conducto de los padres, tutores o encargados de los alumnos, y caso de no justificarse con anterioridad a la falta cometida, será considerada injustificada e incluida en el referido número de faltas, que dará lugar a la pérdida de matrícula.

LA VOZ DE LOS PUEBLOS

¡TODAVIA VIVEN EN GRIEGOS!

Bajo esta pequeña admiración, me sorprendió recientemente un suceso publicado, en este diario, en cuyos renglones se comentaba a grandes rasgos, la crítica situación de este pueblo, a causa de las grandes nevadas. Puedo decir a nuestros queridos lectores, que en Griegos aún se vive; lo que no puedo asegurarles, es el tiempo, que (si esto sigue) nos quedará que vivir.

De regreso ya, después de la accidentada y urgente comisión que en compañía de dos señores concejales se me confió, y después de haber expuesto a la primera autoridad nuestra tan crítica como precaria situación; hemos podido llegar al fin de nuestro viaje; y esto, no quiere decir que nuestra llegada sea justificación de que la nieve ha desaparecido, no, la nieve sigue, con escasas diferencias, como el día que tuvimos la necesidad de salir, con una capa, por igual, superior a un metro, hoy ha rebajado algo, pero dentro del radio de la localidad es imposible dar un paso, por los panales de hielo superiores a 50 centímetros y exteriormente puede asegurarse un espesor de 80 centímetros por igual.

Las existencias para la manutención, se agotan por momentos. Los presupuestos (quizá superiores a lo ordinario,) agonizan por segundos; y los seres, tanto racionales como irracionales, se hallan extenuados al contemplar el horroroso cuadro que poco a poco se hace visible en la localidad.

Las leñas, únicos medios de calefacción, se terminan en muchos hogares, por no poder salir a los montes a recoger, ya que éstos se encuentran cubiertos de nieve, dándose el caso de que las familias se unen casi permanente en un sólo edificio, para evitar el gasto de varios hogares.

Las autoridades han agotado ya todos sus recursos, para socorrer a los más necesitados, y hace tres días, brigadas de hombres trabajan con palas, picos, hachas y otros instrumentos, en número superior a 50, para señalar los caminos que conducen a Tramacastilla, pueblo situado al Este a unos 14 kilómetros de distancia, con objeto de poder salir a recoger subsistencias para las personas, y los ganados, que mueren éstos en las parideras.

Hablando con uno de los valientes jóvenes que trabajan en las verdaderas me dice: «que se hacen imposibles los trabajos en muchos puntos, que hay necesidad de desviarse a grandes distancias del verdadero camino, por que en éste se observan ventisqueros superiores a cinco y seis metros».

Con todo lo expuesto y mucho más que omito (por no ser molesto a nuestros lectores) comprenderán que nada de cuanto se ha dicho en este diario está fuera de una pura y trágica realidad, y si posible nos fuese, quisiéramos llegar con nuestras súplicas a la conciencia humana de las supremas autoridades y a la de todos en general, para que estudiando el caso con la rapidez que requiere, se pongan por todos los medios necesarios para aumentar la rápida miseria que a las puertas de este puñado de horados españoles deja asomar su escarnada silueta.

[Autoridades todas! ¡Españoles! ¡Turoleses! socorred con lo que os sea posible a estos humildes ciudadanos, con la seguridad de que prestaréis un gran servicio a la humanidad y contribuiréis a la salvación de un pueblo hermano, que poco a poco agoniza en los brazos de la fatalidad.

Griegos a 10 de Enero 1934.

Academia turolese Preparación del Magisterio. Cursos. Ingreso Normal. Oposiciones. Clases orales. Correspondencia.

Hilario Lahuerta

ECOS DE SOCIEDAD

Llegaron: De Daroca, el farmacéutico don Angel Picazo.

De Zaragoza, don Jorge Izquierdo.

De Puebla de Híjar, don José Muñoz.

Marcharon: A Valencia, don Julián Asensio.

A la misma población y en compañía de su distinguida hermana, nuestro querido compañero de Redacción don José M.ª Contel. Pasó unas horas entre nosotros el militar don Jacinto Pareja, hermano político de don Anselmo Sanz Serrano.

A Madrid, en auto particular, salieron ayer a las once de la mañana las bellísimas señoritas Pura y Mercedes Navarro, cultas profesoras de Primera enseñanza.

Les deseamos un feliz viaje y que su estancia en la capital de España les sea muy grata.

ENFERMOS

Se encuentra notablemente mejorado de la dolencia que sufre, don Francisco Sáez, distinguido amigo nuestro.

Celebraremos poder dar pronto la noticia de su completo restablecimiento.

NECROLOGIA

Ayer mañana fueron conducidos a la última morada los restos mortales de doña Sebastiana González Martín, fallecida a la avanzada edad de 86 años.

Los actos del funeral y conducción viéronse sumamente concurridos. Reciba su familia, especialmente su desconsolado hijo don Vicente Gómez, empleado municipal, nuestro sentido pésame por la pérdida que lloran.

A la Central de Aragón

Son muchos los viajeros que en el propio andén de la estación se nos quejan de la desconsideración tenida hacia ellos por la Compañía del Central de Aragón.

Y en verdad que tienen razón, mucha razón. No es que se quejen del retraso de los trenes, ni del aspecto de «nuestros» andén, ni de que lleguen los trenes (muchas veces) sin dar las salidas, ni de que los rápidos salgan de Valencia sin calefacción, no.

Se quejan, sencillamente, de que

Detención de unos "cacos"

Desde hace varios días, la Guardia civil del puesto de esta Comandancia venía realizando diversas pesquisas para dar con los autores de varios «asaltos» realizados en diferentes casetas de viñas de esta localidad.

Por fin, esas gestiones han dado por resultado la detención, llevada a cabo en uno de los agramañeros de cáñamo existentes en la parte alta del barrio de Contud, de los gitanos Telesforo Díaz Escudero, de 22 años de edad, soltero, natural de Pedrela (Zaragoza), Juan Hernández Jiménez, de 37, casado, de Zaragoza, Agustín Díaz Escudero, de 18, soltero, de Zaragoza y Mariano Díaz Escudero, de 19, también soltero y natural de Zaragoza.

Se les ocuparon los siguientes objetos: Tres colchas, tres tapetes de mesa, dos tohallas, una americana negra, dos sábanas, cuatro toldos de lona, un trozo de perealina, una manta de Valencia, catorce cubiertos, nueve cucharillas, un candil de carburo, dos cucharones de alpaca, dos tijeras de podar viñas, unos alicates y un hacha de mano.

Reconocidos esos objetos por don Valentín García, don Juan José Eced, don Angel Burgos, don Esteban Juderías y don Sebastián Conejos, cuyas casetas fueron «intervenidas» por dichos gitanos, éstos quedaron a disposición del Juzgado de Instrucción.

En los trenes correos vayan todavía esos coches tan incómodos como antiestéticos que ha días debieron desaparecer.

Esto es cuanto nos dicen uno y otro día. A ello vamos a contestar con las siguientes palabras.

¿Cómo quieren ustedes cambiar esos coches, si las otras cosas (eso de andén, retrasos, etcétera) no cuestan tanto y sin embargo Central de Aragón hace oídos sordos?

¿Que no tiene consideración para con el público?

De acuerdo hombre, de acuerdo. Primero, la mercancía, y después... ¡la mercancía! o la ídem, como ustedes quieran.

Banco Hispano de Edificación

SOCIEDAD COOPERATIVA DE CREDITO Avda. de Eduardo Dato, 16 (Gran Vía).--MADRID

Resultado de la 80.ª adjudicación de lotes, celebrada en el domicilio social ante el notario del ilustre Colegio de Madrid don Leopoldo López Urrutia, delegado de la autoridad y numerosos socios

Table with 2 columns: Lot number and Name. Includes Don Rafael MORAL CRESPO, Don Isidro ROMAN MARTINEZ, Don José MARTINEZ CARRERA, etc.

Table with 2 columns: Lot number and Name. Includes Don Alberto COLLADA COLLADA, Don Alfredo MANTECON COLMENAREJO, Doña Natividad de la RIVA, etc.

Table with 2 columns: Lot number and Name. Includes Don Joaquín BERMUDEZ LAJE, Doña Eugenia REINOSO ARRÓNTE, Don Vidal YAÑEZ GARCÍA, etc.

Table with 2 columns: Lot number and Name. Includes Don Manuel LAGARES SUAREZ, Don Cándido GARCÍA RUIZ, Don Juan BADIA PEREZ, etc.

Table with 2 columns: Lot number and Name. Includes Don Francisco TARIN AGRAMUNT, Don Vicente MOLINA MARTINEZ, Don Rafael RODRIGUEZ MARRERO, etc.

Table with 2 columns: Lot number and Name. Includes Don Emilio ROSA PRADO, Don José VAZQUEZ TOME, Don Vicente RODRIGUEZ BALLESTERO, etc.

Importan las adjudicaciones anteriores 7.378.000 TOTAL ADJUDICADO HASTA LA FECHA 7.486.000

Madrid 31 de Diciembre de 1933 PARA MAS INFORMES DIRIGIRSE AL INSPECTOR REGIONAL ARAGON HOTEL.-TERUEL

El gerente, V. Ariza Teruel, 10 de Enero de 1934.

Se vende la casa número 11 de la calle de Severiano Doporto, de esta ciudad. Informarán en la misma.

¡¡ANUNCIAR ES VENDER!! y anunciar en ACCION

único diario de la provincia, significa aumentar sus ventas en un 100 por 100, porque es el periódico de MAYOR CIRCULACION, EL DE MEJOR INFORMACION Y EL DE --MAYORTIRADA--

Zapatería Valenciana. COMO TODOS LOS AÑOS GRAN LIQUIDACION DE CALZADOS PARA CABALLERO, SEÑORA Y NIÑO POR RENOVACION DE MODELOS ¡¡Hay más de 3.000 pares para liquidar!! Mañana, sábado, comienza la venta Si quiere usted calzar bien y por poco dinero, aproveche esta oportunidad ¡¡SOLO POR UNOS DIAS!! ¡¡OJO!! ¡¡NO CONFUNDIRSE!! Vicente Roig PLAZA CARLOS CASTEL, 8--TERUEL Zapatería Valenciana

De la provincia

Burbáguena

UN ACCIDENTE

En el kilómetro 95 de la carretera Teruel-Zaragoza, término municipal de esta villa, al pasar el camión número 2.656, conducido por Emilio Granel Blay, cruzó con el caballo montado por el veterinario de Bágüena, don Eusebio Garcés Aznar. Dicho animal se espantó y fué cogido con el guardabarros delantero del vehículo, derribándolo a tierra. El jinete resultó ileso pero no así el caballo, que pereció en el choque. El chófer llevó a Bágüena al referido veterinario.

Plantaciones

Hemos visto que tras las podas realizadas en estos pasados días ha comenzado a plantarse, en las faldeas de la enruna existente en la Ronda de Victor Pruneda, un buen número de acacias.

Nos parece bien, sencillamente bien, pero entendemos necesario el riego y cuidado de esas plantaciones, no vayamos a correr en colocarlas y después veámoslas desaparecer por falta de cuidado.

Hablando de esto nos recordamos ahora de lo bien regado que puede tenerse este año la zona del ensanche donde tantos pinos, moreras y acacias fueron plantados.

De ellas han tomado muchas, pero precisa cubrir los huecos de las desaparecidas. Teniendo agua como hay puede ganarse mucho en las mencionadas plantaciones.

ANUNCIANDO EN ACCION AUMENTARA SUS VENTAS

# Graves incidentes con motivo de la venta del semanario fascista "Falange Española,"

## En una colisión resulta muerto de un tiro un joven fascista

Se produjeron colisiones en Cuatro Caminos, Puerta del Sol, Gran Vía, calle de Alcalá y otros puntos de Madrid.—En Cuatro Caminos resultaron heridos tres jóvenes, de ellos, dos fascistas.—Otros detalles

## Se temen disturbios en los Centros docentes entre fascistas y fueistas

Madrid.—Con motivo de la venta del semanario fascista «Falange Española» se reprodujeron esta noche en las calles céntricas de esta capital, agravados, los incidentes registrados hace días por igual causa.

A las ocho y cuarto de la noche, unos vendedores del citado semanario, a los que protegían grupos fascistas, recorrieron la Puerta del Sol, la Gran Vía y las calles de Alcalá, Sevilla y Peligros.

En la Puerta del Sol, al pasar el diputado fascista José Antonio Primo de Rivera, algunos grupos dieron muerte al fascismo.

Primo de Rivera y sus amigos se defendieron, repartiéndose gran cantidad de palos y bofetadas.

También se registraron colisiones entre fascistas y marxistas en las calles de la Montera, Carretas y Gran Vía.

Los guardias de Asalto hubieron de intervenir repetidas veces para disolver los grupos.

Donde los sucesos tuvieron mayor importancia fué en la calle de Alcalá, frente al Teatro Alcazar.

En dicho punto surgió una colisión entre fascistas y marxistas, sonó un disparo y cayó muerto de un balazo el fascista Francisco de Paula Sampol.

Se produjo enorme revuelo. Los guardias intervinieron, practicando algunas detenciones.

También lo ocurrido en Cuatro Caminos tuvo importancia. Allí se registró una colisión y resultaron tres heridos; dos de ellos de filiación fascista.

### FUEISTAS CONTRA FASCISTAS

Madrid.—Los estudiantes adheridos a las organizaciones escolares de la FUE se proponen impedir que los fascistas concurren a las clases. Con este motivo se teme que se produzcan en los centros docentes de esta capital graves desórdenes.

### EN GOBERNACION

Madrid.—Al recibir el ministro de la Gobernación esta madrugada a los periodistas les manifestó que tenía noticias de los sucesos ocurridos en algunas calles de esta capital entre fascistas y antifascistas.

Añadió que han sido detenidos varios individuos, entre ellos uno llamado Felipe Gómez, de 17 años de edad, empleado, a quien se le ocupó una pistola con cuatro capullos sin descargar y una cargada. Al ser detenido intentó ocultar la pistola debajo de un coche.

En Cuatro Caminos fueron detenidos siete fascistas y tres comunistas.

El señor Rico Abello ignoraba que en los incidentes ocurridos en la Puerta del Sol había tomado parte el diputado señor Primo de Rivera.

### FALLECIMIENTO DE LA

### DUQUESA DE ALBA

Madrid.—En Torrelodones falleció hoy doña Rosario Silva, duquesa de Alba, hija de los duques de Aliaga y emparentada con las familias más aristocráticas de España. Su cadáver será trasladado a Loeches.

Deja solamente una hija de 10 años.

### UNA CARTA DE BERGAMIN SOBRE LOS SUCE-SOS DE AGOSTO

Madrid.—El señor Bergamín, abogado defensor del general Sanjurjo, ha dirigido una carta a todos los periódicos diciendo su defendido no se sublevó contra el régimen republicano, sino contra el gobierno de coalición republicano-socialista, presidido por el señor Azaña.

Recuerda el señor Bergamín los servicios prestados a la República por el general Sanjurjo, no solamente a su advenimiento sino en los primeros meses del régimen.

### A LA PRISION DE

### GUADALAJARA

Madrid.—Hoy han ingresado en la prisión de Guadalajara treinta penados por los sucesos del 10 de Agosto de 1932.

### POR MALVERSACION

### DE FONDOS

Madrid.—Ha sido detenido el jefe de la prisión de Manzanares don José Joaquín Rodríguez, acusado de malversación de fondos.

### LAS OPERACIONES FRAN-

### CESAS EN IFNI Y RIO

### DE ORO

Madrid.—El diario francés «Le Matin», en su número llegado hoy a esta capital, anuncia que el día 15 del corriente mes comenzarán las operaciones francesas en el Sahara para garantizar la seguridad en la zona de Ifni y Rio de Oro.

Dice que en estas operaciones no colaborará Francia con la nación española.

### LERROUX CONFE-

### RENCIA CON ALBA

Madrid.—Al llegar el señor Lerroux al Congreso esta tarde, conferencia con el señor Alba y con los ministros de la Guerra y Justicia. Terminada la reunión, el jefe del Gobierno dijo a los periodistas que se había reducido a un cambio de impresiones sobre la instalación del Tribunal de Garantías Constitucionales.

### ¿CONTINUARA MOLES EN

### LA ALTA COMISARIA DE

### ESPAÑA EN MARRUECOS?

Madrid.—En los medios políticos se decía hoy que el Consejo de ministros que se celebrará mañana, viernes, estudiará y resolverá la situación del señor Moles.

Se cree que éste será confirmado en su puesto de alto comisario de España en Marruecos.

### EMISION DE OBLIGA-

### CIONES DEL TESORO

Madrid.—Hoy ha sido leído en la Cámara un proyecto de Ley autorizando la emisión de obligaciones del Tesoro por 500 millones de pesetas. Se emitirán al cinco por ciento de interés anual exento de impuestos.

## Informaciones de provincias

### La Comisaría General de Orden público en Cataluña

Barcelona.—Se ha confirmado el nombramiento del ex-gobernador civil de Tarragona Tomás Ramón Amat para desempeñar la Comisaría General de Orden público de Cataluña.

### PRECAUCIONES

### EN ASTURIAS

Oviedo.—El gobernador civil de esta provincia, al recibir hoy a los periodistas, les ha manifestado que es totalmente infundada la noticia de haber sido implantado el comunismo libertario en varios pueblos de esta región.

Confirmando en cambio que se ha concentrado la Guardia civil en el pueblo de Cangas de Narcea, por haberse observado allí la presencia de elementos extremistas fugados de la zona de León.

Añadió que por ahora hay tranquilidad en toda la provincia.

### MANIFESTACION PRO-

### HIBIDA

Málaga.—El gobernador civil de esta provincia ha prohibido la manifestación comunista que iba a celebrarse el próximo domingo con motivo de la llegada a esta capital del diputado señor Bolívar.

### MULTADA POR PACTAR

### CON LA C. N. T.

Zaragoza.—Han sido detenidos por la Policía tres significados sindicalistas.

En poder de uno de ellos fué hallada una cantidad en metálico.

El detenido declaró que dicha cantidad procedía de una entrega que hizo una empresa al Sindicato de Espectáculos y Deportes para que le fuera levantado el boicot.

El gobernador civil ha impuesto 5.000 pesetas de multa a la indicada empresa por haber pactado con la C. N. T.

El gobernador civil ha hecho resaltar la importancia de la detención del sindicalista Carbó.

### ATENTADO CONTRA UN

### GUARDIA CIVIL

Valencia.—En el pueblo de Arrancapinos, y cuando el guardia civil Ramón Uilla paseaba con su novia Amadea Carrión, observó la presencia de dos sujetos sospechosos en una esquina de la calle por la que paseaba.

El guardia se dirigió a los citados individuos para interrogarlos, pero éstos, inopinadamente, hicieron una descarga sobre el guardia y su novia.

Esta resultó herida de gravedad y Ramón herido de menos importancia.

Los agresores se dieron a la fuga mientras el guardia civil herido prestaba asistencia a su prometida.

Se ignoran los motivos de la agresión si bien se cree que esta obedeció a cuestiones de faldas.

## EL AGUILA

FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE BIENLO MADRID

Depositarlo para la provincia de Teruel: Emiliano P. Pérez Buisón

Plaza 20-2 LEA USTED EL DIARIO ACCION

## En la Cámara se discuten las actas de Zaragoza-provincia

Se declara la incapacidad del señor Montes y se proclama diputado en su lugar a Dario Pérez.—Son elegidos vocales suplentes del Tribunal de Garantías García Ramos y Vega de la Iglesia.—Honorio Maura pide que se conceda amplia amnistía

## Se lee un proyecto de ley autorizando la emisión de Obligaciones del Tesoro

Madrid.—A las cuatro y veinte de la tarde se abre la sesión de la Cámara.

Preside el señor Alba. Gran animación en las tribunas. Los escaños desiertos.

En el banco azul el ministro de Marina.

Aprobada el acta de la sesión anterior, el señor Rocha lee varios proyectos de Ley.

Se admite al señor Granell al ejercicio del cargo de diputado y éste promete.

Se entra en el orden del día. Se ponen a discusión las actas por Zaragoza (provincia).

El dictamen de la comisión excluye al señor Montes y declara necesaria nueva elección.

El señor Pérez Madrigal combate el dictamen y aboga por que sea declarada la capacidad del señor Montes por entender que el cargo de presidente de la Comisión gestora de la provincia no le incapacita.

La Esquerda y la Lliga se asocian a las manifestaciones de Pérez Madrigal.

El señor Casanueva, por la comisión, dice que aunque el señor Montes lleve un año ausente de la presidencia de la Diputación provincial de Zaragoza, es vocal de la misma y por lo tanto está incapacitado para ser diputado en dicha provincia.

El señor Royo Villanova presenta y defiende un voto particular abogando porque sea declarada la capacidad del señor Montes, pero ante la imposibilidad de ello, pide que corra el puesto y sea proclamado diputado por Zaragoza (provincia) don Dario Pérez.

A este voto particular se oponen los socialistas y la CEDA, pero es aprobado por 123 votos contra 120.

Queda proclamado diputado a Cortes por Zaragoza (provincia), don Dario Pérez.

Se promueve un pequeño jaleo. La Cámara elige vocales suplentes del Tribunal de Garantías Constitucionales a los diputados señores García Ramos, que obtiene 107 votos, y Vega de la Iglesia que obtiene 91.

El señor Bolívar obtuvo 25 votos. El señor Madariaga explica su anunciada interpelación sobre política agraria en la provincia de Toledo.

Denuncia las coacciones de que son objeto agricultores y propietarios.

Cita casos en los que después de haberse impuesto el laboreo forzoso se expropiaron las fincas.

Expone el fracaso de las comunidades de campesinos.

Solicita que se exijan las debidas responsabilidades y que se les haga justicia a los obreros del campo y a los patronos.

El ministro de Agricultura, señor Del Río, dice que es necesario reformar la Reforma Agraria.

Aboga por la unión de todos para conjurar la crisis en La Mancha, Castilla y Andalucía.

Se entra en turno de ruegos y preguntas.

El señor Moltó pide que con la mayor rapidez posible se realicen las gestiones necesarias para comprobar si existen o no prisioneros españoles en Africa, y en caso afirmativo

que se proceda con urgencia a su rescate.

El señor Moraita que sea reintegrado a Ciudad Real el regimiento de Artillería que se sublevó contra la Dictadura.

El señor Bastos aboga porque sea reformado todo el sistema de asistencia social por entender que es muy anticuado.

Le contesta el señor Estadella prometiendo hacerlo así.

El señor Maura (don Honorio) pide que se traiga con urgencia a la Cámara el proyecto de Ley de amnistía.

Dirige duros ataques al Gobierno del señor Azaña y pide que se incluyan en la amnistía a los sublevados del 10 de Agosto.

Solicita explicaciones sobre los gastos que ocasiona al Estado la vigilancia de los ex-ministros de la República.

El señor Rico Abello dice que no cree discreto revelar a la Cámara quienes son los ex-ministros custodiados.

Afirma que los gastos que ocasiona la vigilancia de los ex-ministros aludidos son excasos porque el servicio lo presta el Parque Móvil de la Dirección General de Seguridad.

Seguidamente se levanta la sesión a las ocho y cincuenta minutos.

### LOS HABERES DEL CLERO

Madrid.—En el Congreso algunos diputados decían esta tarde que en el Consejo que mañana viernes celebrarán los ministros, se dará un nuevo retoque al proyecto de Ley de auxilios al clero, elaborado por el ministro de Justicia.

Los que tal afirmaban decían también que los beneficios de esta Ley se limitarán a los párrocos de poblaciones menores de 3.000 habitantes y no alcanzarán al clero catedral.

### SOBRE LA SUPUESTA ESCISION DE LOS RADICALES

Madrid.—En el Congreso hubo hoy algún revuelo con motivo de la discusión de las actas de Zaragoza.

Los diputados de la minoría radical parecían divididos en dos grupos.

Se decía que esta supuesta discrepancia de algunos radicales no es sino un pretexto para justificar de algún modo la lucha interna del partido que no tardará en exteriorizarse.

Otros diputatos, especialmente de la minoría radical, decían que estos rumores son infundados como lo prueba el banquete que mañana viernes, ofrecerán todos los diputados de la minoría al señor Lerroux y en el que hablarán el jefe del Gobierno y el señor Martínez Barrios, a quien se señala como causante de la escisión y principal y más destacado miembro de la disidencia.

### HABLANDO CON ALBA

Madrid.—El presidente de la Cámara, señor Alba, recibió esta tarde al terminar la sesión de la Cámara a los periodistas en su despacho.

Les dijo que en la semana próxima se discutirán los casos de los

## NOTICIAS DEL EXTRANJERO

### Linchamientos en la República mejicana

Méjico.—Comunican de Toluca, que dos ladrones fueron sorprendidos por el vecindario de dicha población en el momento en que realizaban un robo.

Los vecinos se apoderaron de ellos y los lincharon.

Después mutilaron los cadáveres por lo que ha sido imposible identificarlos.

### DERIVACIONES DEL «AFFAIRE» STAVISKY

París.—Miembros de «Acción Francesa» organizaron hoy una manifestación en los alrededores de la Cámara.

Los guardias disolvieron los grupos dando varias cargas de las que resultaron numerosos heridos.

También se practicaron varias detenciones.

Comunican de Bayona que a consecuencia del «affaire» Stavisky han presentado la dimisión de sus cargos 10 concejales de aquel Municipio.

### DESPUES DE LA EJECUCION DE VAN-DER-LUBBE

La Haya.—El grupo comunista de la Cámara ha interpelado al Gobierno sobre los medios que han sido puestos en práctica para evitar la ejecución de Van-der-Lubbe, autor del incendio del Reichstag.

### LA SITUACION EN LA HABANA

Viena.—Hoy ha sido ejecutado el hitleriano Straus, autor de varios incendios.

Se cree que la ejecución de Straus revestirá importancia política.

### HITLERIANO EJECUTADO

Habana.—La situación se agrava por momentos.

Se cree inminente la huelga general.

Tropas del Gobierno han ocupado hoy la ciudad de Santa Clara.

### ¿No está Vd. suscrito a ACCION?

No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Vd. este periódico antes de salir de su casa a sus ocupaciones.

### SUSCRIBASE HOY MISMO A «ACCION» Y ESTARA VD. BIEN INFORMADO

señores Calvo Sotelo, Guadalupe y March.

En la sesión de mañana se discutirá la cuestión de las atribuciones de la Comisión de Responsabilidades que entiende en el asunto de Jaca.

Esta cuestión la plantearán las derechas.

### EN DEFENSA DE LOS INTERESES DE ARAGON

Madrid.—Los diputados aragoneses han constituido un grupo parlamentario para la defensa de los intereses de la región.

## Pedirlo

Ciento putación

Se propo

Madrid

En la r

asesora

oría en

En la r

Despu

de los s

de pres

de prop

Al terr

DA, se

En la

Se pide

para

facilit

rados.

El Esta

el resto

mientos

Esta ca

mentada

realizará

hoy paga

para aloj

Se pro

Comisar

forzoso

y ver la

crisis

MANIFES

: MARTI

Madrid

rrios ha

designa

gía, por

mente y

Acta d

Repúbli

cusión.

Se equi

reserv

Es leal.

Pronto

lítica y

luc el

régimen

En cuan

riores, e

cas veces,

ocasiones

A su juí

res del G

sobrevivir

Por lo q

nes pasad

no se pus

sino la po

El resul

pueblo qu

Se decla

tadura.

Dice qu

al puebl

men repu

tro, el n

ciones.

Como n

ceuzar la

REUNION

: NORIA

Madrid.

Emiliano

el Congre

Se nomb

tervenir

arancelar

Se autor

nosa para

sobre cult

Se acord

de todas

las tarias

para

Gobierno

Hablara

una camp

viene haci

dical y se

(De nuestra información telefónica de ayer)

# La minoría popular agraria acuerda presentar una proposición de Ley para aliviar la crisis de trabajo

## Pedirá ciento cincuenta millones para obras públicas

Ciento diez millones los aportaría el Estado y el resto las Diputaciones, Ayuntamientos y patronos.—Son autores de la ponencia los diputados señores Fernández Ladrera y Salmón.

## Se propone la creación de la comisaría del trabajo contra el paro forzoso

Madrid.—Hoy se reunió la minoría popular agraria presidida por el señor Gil Robles.

En la reunión se trató de la creación de un secretariado técnico que asesorará a los diputados de la minoría en las diversas cuestiones que puedan presentarse.

Después fué discutida la ponencia de los señores Fernández Ladrera y Salmón sobre la crisis de trabajo y sus posibles soluciones.

Aprobada esta ponencia, se acordó presentarla a las Cortes en forma de proposición de Ley.

Al terminar la reunión de la CEDA, se facilitó a los periodistas copia de la referida proposición de los señores Salmón y Fernández Ladrera, para resolver la crisis de trabajo.

Se piden 150 millones de pesetas para Obras públicas, con el fin de facilitar trabajo a los obreros parados.

El Estado aportará 110 millones y el resto las Diputaciones, Ayuntamientos y patronos.

Esta cantidad deberá ser incrementada con un empréstito que se realizará a base de los alquileres que hoy paga el Estado por edificios para alojar centros oficiales.

Se proyecta la creación de una Comisaría de Trabajo contra el paro forzoso y otras medidas para resolver la crisis de trabajo.

### MANIFESTACIONES DE

MARTINEZ BARRIOS :

Madrid.—El señor Martínez Barrios ha manifestado que para la designación de mandos militares se guía, por el anuario, escrupulosamente y sin suspicacias.

Actúa con cautela poniendo la República al margen de toda discusión.

Se equivocan quienes le suponen reservado con el señor Lerroux.

Es leal. Pronto se normalizará la vida política y lucharán los partidos, pero el régimen será inconvencible.

En cuanto a los gobiernos anteriores, entiende que erraron no pocas veces, pero acertaron en muchas ocasiones.

A su juicio, el mayor de los errores del Gobierno Azaña, fué el de sobrevivir.

Por lo que respecta a las elecciones pasadas, entiende que en ellas no se puso a discusión el régimen, sino la política del Gobierno.

El resultado demuestra que el pueblo quiere la República.

Se declara enemigo de toda dictadura.

Dice que si llegara un día en que al pueblo, disconforme con el régimen republicano, quisiera darse otro, él no estorbaría sus aspiraciones.

Como no es así, sólo procura encauzar la vida política.

### REUNION DE LA MI-

NORIA RADICAL :

Madrid.—Bajo la presidencia de Emiliano Iglesias se reunió hoy en el Congreso la minoría radical.

Se nombró una ponencia para intervenir en el debate sobre política arancelaria.

Se autorizó al señor Alcalá Espinosa para interpelar al Gobierno sobre cultivos intensivos.

Se acordó recabar la presidencia de todas las comisiones parlamentarias para los radicales, porque el Gobierno tiene este matiz.

Hablaron los reunidos acerca de una campaña calumniosa que se viene haciendo contra el partido radical y se acordó iniciar en plazo

## Asisten la sucursal de un Banco en Puzol

El golpe les resulta fallido por haberse el cajero en Valencia

Madrid.—El ministro de la Gobernación, señor Rico Abello, al recibir esta madrugada a los periodistas en su despacho les dijo que se ha resuelto un conflicto existente en Mahón por unos despidos efectuados en aquella base naval.

Añadió el señor Rico Abello que el gobernador civil de Valencia le comunica que cuatro pistoleros penetraron esa tarde en la sucursal que el Banco de Valencia tiene establecida en Puzol, amenazando a los ordenanzas y empleados, pero no pudieron llevarse dinero porque el cajero se hallaba en Valencia.

Por la puerta del establecimiento pasaba en aquellos momentos un guardia municipal contra el cual hicieron varios disparos los pistoleros y le hirieron levemente.

Los atracadores se dieron a la fuga.

NOTICIA DESMENTIDA

Madrid.—El ministro de Marina señor Rocha, ha desmentido el rumor que le atribuye propósito de crear un Banco de Crédito Marítimo.

EN HONOR DE MARIA-  
: NO BENLIURE :

Madrid.—La Sociedad Nacional de Bellas Artes de Lisboa, ha acordado por aclamación nombrar socio honorario de la misma a Mariano Benlliure.

HOMENAJE AL MINISTRO  
: DE COMUNICACIONES :

Madrid.—Los abogados del Estado han ofrecido hoy un banquete al ministro de Comunicaciones señor Cid que pertenece a dicho cuerpo.

Ofreció el obsequio el señor Redondo.

Leyéronse numerosas adhesiones entre ellas la del señor Calvo Sotelo.

Cid agradeció el obsequio lamentándose que por medida de gobierno no haya podido asistir al acto el señor Calvo Sotelo.

UNA INTERPELACION

Madrid.—El diputado tradicionalista señor Bau ha anunciado al Gobierno una interpelación sobre la provisión de jefes y oficiales del ejército y la situación actual del cuerpo de suboficiales, sargentos y mecánicos de aviación.

ROYO SE OPONDRÁ AL  
: ESTATUTO VASCO :

Madrid.—El diputado agrario señor Royo Villanova ha manifestado que se opondrá resueltamente a la concesión del Estatuto Vasco aunque se quede solo como le ocurrió cuando se discutía en la Cámara el Estatuto Catalán.

EL ACTA DE CALVO SOTELO

Madrid.—El próximo martes, se discutirá en la Cámara la capacidad política del señor Calvo Sotelo a fin de dar validez a su acta.

COMENTANDO UNA  
: INTERPELACION :

Madrid.—En los pasillos del Congreso se comentaba esta noche animadamente la interpelación sobre jubilaciones de los funcionarios de Justicia.

Los radicales decían que se han abstenido de intervenir en el debate por indicaciones de Emiliano Iglesias.

Se creía que es una táctica para atraer a la República la magistratura.

## En la sesión de la Cámara se discutieron las actas de Castellón

Es proclamado diputado el tradicionalista señor Granell en lugar del radical autonomista señor Calot.—La aprobación del dictamen de la Comisión es acogida jubilosamente por todos los sectores derechistas de la Cámara

Madrid.—Se abre la sesión de la Cámara a las cuatro y veinte de la tarde.

Preside el señor Alba.

En el banco azul el ministro de Estado, señor Pita Romero. Después el de Justicia, señor Alvarez Valdés.

Animación en escaños y tribunas. Se aprueba el acta de la sesión anterior y se entra en el orden del día.

Discútese el dictamen de la Comisión de Actas sobre las de la provincia de Castellón de la Plana.

La Comisión propone que se proclame diputado al tradicionalista señor Granell, en lugar del radical señor Calot.

El señor Blanc presenta y defiende un voto particular proponiendo la proclamación del señor Calot.

El señor Cimas, por la Comisión de Actas, se opone.

Se desecha el voto particular del señor Blanc por 153 sufragios contra 122.

Queda aprobado el dictamen de la Comisión y proclamado diputado el tradicionalista señor Granell.

Las derechas ovacionan el resultado de la votación.

Han votado el dictamen de la Comisión algunos socialistas; otro votaron en contra.

El señor Azpeitia explica su anunciada interpelación sobre la necesidad de reintegrar a sus puestos a los funcionarios de Justicia indebidamente destituidos de sus cargos o jubilados.

Comienza el orador invocando la inamovilidad de los funcionarios, establecida en la Constitución.

Refiere casos de arbitrariedad ministerial en la jubilación forzosa de fiscales, jueces y magistrados y entre ellos destaca la jubilación del presidente de la Audiencia de Zaragoza, sin otro motivo que el de haber albergado en su casa a un jesuita que era hermano suyo.

Una voz: No era hermano. Era hijo.

El señor Azpeitia continúa su discurso.

Dice que es verdaderamente intolerable que en España, República democrática, ocurran estas cosas.

El señor Taboada, agrario, suscribe las manifestaciones del señor Azpeitia.

Dice que al amparo de las jubilaciones decretadas por el señor Albornoz se han hecho carreras fabulosas.

Interviene en el debate el señor Salazar Alonso.

Recuerda que en las Cortes Constituyentes hubo de formular un voto particular para velar por el prestigio de la Magistratura.

Se lamenta de que aquellos ministros no dieran cuenta al Parlamento del uso que hicieron de las facultades que este les había otorgado.

Espera que el Gobierno actual devuelva a la normalidad a los funcionarios arbitrariamente jubilados o separados indebidamente de sus cargos.

El ministro de Justicia dice que se revisarán los expedientes y se resolverá en justicia.

El señor Pérez Madrígala ataca a la CEDA y refiere una anécdota que dice ocurrió en un establecimiento de una provincia, donde se reunía

## Atracan a un cobrador de Hispano Americano

Y se llevan 30.000 pesetas en dinero y efectos comerciales

Valencia.—A las dos de la tarde, debidamente custodiados, salieron del penal de San Miguel de los Reyes el general García Herranz y el teniente coronel Ugarte, con dirección a Cartagena.

En Alicante se les unirá el general Cavalcanti.

SANJURJO ESTA SIENDO  
: VISITADISIMO :

Cádiz.—El general Sanjurjo, que está siendo visitadísimo en el Castillo de Santa Catalina, ha manifestado que el viaje ha sido excelente.

UNA NOTA DE LA FAI

Barcelona.—La FAI ha dirigido una nota a los anarquistas catalanes declarándose enemiga de colaborar con sectores políticos de cualquiera ideología que ellos sean.

ATRACAN A UN COBRADOR  
DEL BANCO HIS-  
: PANO AMERICANO :

Barcelona.—A la una y media de la tarde, cuando uno de los cobradores del Banco Hispano Americano subía las escaleras de la casa número 4 del Paseo Mallol, se abalanzaron sobre él unos pistoleros y le arrebataron la cartera, que contenía 30.000 pesetas en billetes, talones y letras de cambio.

Los atracadores una vez cometido el robo se dieron a la fuga.

La persecución de los fugitivos fué muy accidentada y se cruzaron entre estos y sus perseguidores numerosos disparos.

Esto no obstante los atracadores desaparecieron y no han sido habidos.

EL NOMBRAMIENTO  
DE COMISARIO DE  
: ORDEN PUBLICO :

Barcelona.—El consejero señor Selvas conferenció hoy con el señor Companys extensamente.

En la entrevista trataron del nombramiento de comisario general de orden público de Cataluña.

Parece que para este cargo será nombrado el señor Amat, que recientemente desempeñó el Gobierno civil de Tarragona.

ACCIDENTE FERROVIARIO

Lérida.—En la estación de Cervera el tren ligero de Zaragoza chocó con un mixto.

Resultado gravemente herido el guardafrenos Jesús del Valle, que hubo de sufrir la amputación de un brazo.

También resultaron heridos pero de menos gravedad, siete viajeros.

: EL GENERAL CAVAL-  
: CANTI A CARTAGENA :

Alicante.—A las diez de la noche el general Cavalcanti se incorporó al general García Herranz y al teniente coronel Ugarte, marchando seguidamente con rumbo a Cartagena.

ANUNCIANDO EN ACCION  
AUMENTARA SUS VENTAS

El tiempo	
Máxima de ayer . . . . .	24 grados
Mínima . . . . .	14
Presión atmosférica . . . . .	1013
Dirección del viento . . . . .	S.
Reconido del viento durante las últimas veinticuatro horas . . . . .	0
Lluvia en milímetros (nivel) . . . . .	0

Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad)

# ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital) . . . . .	2'50 ptas.
Trimestre (fuera) . . . . .	7'50
Semestre (id.) . . . . .	14'50
Año (id.) . . . . .	29'50

NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS

## REPARACION

### Los haberes del clero rural ¿y urbano?

En plan de política de ajuste a la justicia—o de re-ajuste justiciero—no puede faltar el de legalizar la situación del clero, frente al Estado. Objetivamente vista la cuestión, pudieran deducirse las mismas consecuencias, tratándose de los mismos antecedentes, descartado el problema religioso, en sí mismo.

El Estado concordó con la Iglesia y después de aquel «inmenso latrocinio jurídico» de la desamortización, aceptó la obligación de sostener el culto y el clero. Sin examinar si es el católico o no, lo mismo se diría, es lo cierto, aceptado como hecho, aunque no como derecho, que el Estado español después de aquel despojo, pagaba un servicio público, tanto como lo pudieran ser otros, atento a necesidades espirituales, sentidas, queridas y pagadas por la nación entera.

Aún se quedó, como siempre, el Estado, con carne entre las uñas. No era adecuada la compensación. La sociedad nacional, a través de generaciones seculares, dotó a la organización espiritual eclesial, de amplios patrimonios materiales de subsistencia y decoro. Un momento de ofuscación y sectarismo la privó de sus derechos: otro momento de serenidad, transigiendo la Iglesia en su tradición de concordia, restableció, en mínima parte, el derecho vulnerado.

Y otro momento de exaltación sectaria, quiso imponerse, despojando a la Iglesia de sus bienes, a sus servidores de sus derechos. No son de repetir aquí los argumentos contra el despojo. Borrar éste, en absoluto, sería tema de revisión constitucional. Hoy sólo cabe restablecer el derecho vulnerado.

Y el mismo Estado laico nos dá los argumentos. Al imponer el laicismo, a sus funcionarios eclesialísticos—capellanes del Ejército, de Prisiones, etc.—, les obligó a una excedencia forzosa, con unos derechos pasivos, al amparo de la legislación general de funcionarios. Es decir, con las salvaduras que no compartimos, respetando los derechos individuales.

Pues bien; funcionarios de alta misión eran los sacerdotes rurales y todos los de todas las categorías, al amparo de una obligación pactada y al servicio de la sociedad, que les reconoció tales derechos. Por ello es de justicia, aun sólo desde el punto de vista material, legal, el considerar a la organización eclesialística española, desde la más alta jerarquía

hasta la más humilde, con un derecho previo administrativo, lesionado, que clama por su reivindicación. Estado, Diputaciones, Ayuntamientos, han concedido a sus funcionarios tal excedencia. ¿Con qué derecho se va a encontrar el Estado, a privar de los mismos derechos a los que él aceptó, que de él dependían en su subsistencia, y que tenían concordado y concertado un pacto, roto por una de las partes?

Bien está, pues, y el país lo aplaude y lo ha respaldado con sus votos, que se vuelvan por los fueros materiales del clero. En el mismo caso que éste, se hallaría mañana el Ejército, ante un Estado que llevara al límite una tendencia pacifista y de absoluto desarme. ¿Se hubiera hecho igual si se hubiera planteado este supuesto? Y quien dice el servicio militar, se dice también de Hacienda, o de Sanidad, o de Comunicaciones. Y esto, repetimos, sin mirar, ni comparar los distintos planos de unas y otras actividades o necesidades.

El estúpido y mitinesco argumento del enorme gravamen que significaba el presupuesto del clero, ya se ha visto que no era más que un tópico para papa-moscas. Jurídicamente, sólo a la luz del derecho, se ve claro que Estado no puede hacer lo que ha hecho «quia nominor hec».

Y no sólo con el humilde clero rural, uno de los escásimos valores espirituales que pueden quedar en las aldeas. Esos hombres, verdaderos mártires del ambiente, que no tienen a su favor un reglamento o una herramienta jurídica que les resguarde, deben ser amparados en primer término. Pero también otros sacerdotes, que desde otros grados de jerarquía, tenían su nombramiento y desempeñaban una función, deben ser incluidos en la nueva ley, rectificadora de una injusticia. Porque tanto o más pobres que muchos pueblos, son no pocos barrios humildes de ciudades, que a cargo de un pastor de almas, estaban y están.

Y si se reconoce ese principio de justicia reparadora, no hay motivo para fijarla un límite de cuantía o de categoría. Quede ya, extramuros, por exigencias de la realidad, el problema de la separación de la Iglesia y del Estado; pero lo que no se puede, ni se debe hacer, y la Nación ha hablado clara y elocuentemente, es andar el camino a medias. Porque la justicia, si no es plena, tampoco es justicia.

## Comentarios a un mitin de izquierdas

En cierto sector del catalanismo impera todavía el espíritu fenicio y de ahí la inclinación a solicitar en los momentos en que se ven apurados el auxilio de los cartagineses.

Afortunadamente para los primeros, estos cartagineses de ahora ni en Cataluña, ni en el resto de España tienen, en general, una fuerza efectiva, por lo cual no es de temer que imitando a sus ascendientes se vuelvan contra quienes los llaman a intervenir en las contiendas de carácter local. De todos modos no tiene justificación y casi ni explicación que a la vista de unas elecciones municipales, en una región que está montándose sobre la base de un estatuto autonómico, se mezclen en el asunto personas que representan partidos extraños a Cataluña tratando, además, de deducir consecuencias generales de hechos que solo pueden y deben tener transcendencia local.

No sabemos, de una manera que nos permita emitir un juicio concreto, cómo están situados los elementos que han de reñir la próxima batalla electoral para la renovación de los Ayuntamientos en Cataluña. Parece que las izquierdas todas han

llegado a una inteligencia y no podemos asegurar si, del mismo modo, forman una unidad las agrupaciones que tienen significación o matiz de derecha; por lo cual «a priori» puede anticiparse que en el supuesto de un equilibrio de las fuerzas contendientes, el triunfo lo granjearán las menos divididas.

Pero sea cualquiera el resultado, éste tendrá eficacia y transcendencia en Cataluña, mas no en el resto de España, porque por muy victoriosa que resultase la Esquerra no sería más de lo que son, ni cosa distinta de lo que son, ni estarían menos maltrechos de lo que lo están los organismos políticos que inspiran los señores Azaña, Domingo y Casares, y aún aquél que de es vocero el señor Prieto, derrotados en las elecciones de Noviembre y Diciembre.

En cuanto a lo que estos jerifaltes del izquierdismo han dicho en el mitin de Barcelona, baste consignar que han enhebrado las mayores vulgaridades que se pueden lanzar en mitines de este género. Nada tendrá que agradecer la Esquerra al refuerzo que les ha llegado de Madrid. Con estos cartagineses que han llegado a Cataluña con el desprestigio de su reciente derrota, no se salvarán los fenicios.

## Crónica económica semanal

### Ante el año 1934

Varios fenómenos se han producido en el año 1933, que hacen que este sea el más interesante y el que más novedades económicas y políticas ha traído desde la terminación de la guerra. En política el prestigio definitivo de la democracia burguesa; en economía un nuevo recrudescimiento de los embates contra el liberalismo económico. Dentro de estas dos características cada vez más acentuadas es donde seguramente se encontrará la trayectoria del año 1934.

Han sido tan agrias las relaciones entre el capital y el trabajo desde la terminación de la guerra, que al agudizarse con motivo de la crisis económica que desde 1929 atenaza al mundo no basta la llamada democracia liberal para contener las pretensiones de un proletariado organizado en plan de batalla y el Estado tiene que organizarse a su vez para contrarrestarlo; pero para realizar esto que sería peligrosísimo de otra manera, la nueva política tiene que conquistarse grandes masas o por lo menos algún apoyo en el seno mismo de la clase obrera y viene la demagogia nacional-socialista o nacional sindicalista o sea el fascismo que siempre se presenta con uno de estos caracteres socialista o sindicalista y que constituye indiscutiblemente la novedad política de 1933; si no por su aparición, por el auge desconocido hasta ahora que ha tomado y que seguramente irá en aumento durante 1934.

El fascismo nace pues como una reacción contra el marxismo y socialismo y más especialmente contra el comunismo y para combatirle se apodera de no pocas de sus enseñanzas políticas, tácticas y económicas como es por ejemplo la negociación y el desprecio del liberalismo económico y la implantación de la economía dirigida como sistema, realizada por primera vez en Rusia por el Estado soviético en funciones de dictadura económica con criterio socialista y colectivista, o sea anticapitalista; luego en Italia por el Estado fascista corporativo y en 1933 han sido tales los fracasos de la «democracia» económica mundial que casi todos los Gobiernos y muchos partidos políticos sean o no fascistas declarados tienen por necesidad que practicarlos de hecho o incluirlo entre sus consignas.

Esta es en general en materia de economía, la perspectiva con que comienza el año 1934; la economía dirigida con todas sus ventajas e inconvenientes que veremos en el transcurso del año que comienza. Sin embargo nosotros decimos: ¡Dichosos los países que más tarden en adoptar este arma de dos filos que es la economía dirigida; porque será señal de que les va mejor económica y políticamente. Por lo menos hasta ahora en estos países es donde más claramente se manifiesta con una atenuación de los efectos de la crisis los más claros síntomas de restauración económica.

En nuestra Bolsa, el efecto psicológico político se apagó un tanto y vino la caída de los valores especulativos, tal vez sobrevalorizados por la Banca, para aumentar el activo del balance de fin de año. Sin embargo al final del último día se notan algunos indicios de reacción.

Los fondos del Estado irregulares menos firmes que otros días. Los Tesoros muy pedidos. Valores bancarios flojos y en baja «Petroliillos», monopolios, eléctricos y ferrocarriles que empezaron la sesión peor que acababan. Azucareras y tranvías sostenidos y en Explosivos se nota algún principio de reacción.

De moneda, ligera baja del dólar y alza de la libra.

P. T.

SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

## Desde Berlín

### La mayor amenaza para la paz

Después de haber aceptado Alemania en la Conferencia del Desarme la parte del proyecto inglés referente a la seguridad de los Estados, Francia no considera ya oportuno seguir manteniendo la exigencia de seguridad de sus fronteras. Ahora pide el control de los armamentos pero no un control aplicable a todos los Estados por igual, sino solamente para Alemania. Y como la Conferencia del Desarme se ha identificado con esta nueva fórmula francesa, a Alemania no le quedó otra alternativa que retirar a sus delegados de la Conferencia de Ginebra.

El control de los armamentos en la forma indicada se pide so pretexto de que la Alemania nacional-socialista representa un peligro para la paz y una amenaza para Francia. Nada más absurdo. No hay más que echar un vistazo a las importantes obras de fortificación que Francia ha construído en su frontera del Este para demostrar lo infundado de tales afirmaciones.

«El Petit Parisien», ha dicho lo que sigue al tratar del nuevo sistema de fortificaciones que Francia ha erigido en su frontera del Este: «Los que, siguiendo el coche de Deladier, han tenido ocasión de visitar estas enormes fortificaciones, que desde las puertas del Matz se extienden en una línea de cientos de kilómetros, habrán adquirido la convicción, a pesar de tanto pesimismo, que aquí se ha hecho obra entera para la defensa del país. Todo esto representa en junto una única fortaleza subterránea de dimensiones fantásticas, en la cual podrá ya desde mañana habitar todo un mundo y defenderse con éxito hasta del agresor más temible y mejor armado.»

«A cien metros bajo tierra descubrimos la ciudad de la guerra, con sus calles anchas y bien iluminadas, bajo las cuales dormita un volcán cuya erupción destruiría en un momento vastísimas regiones si su enorme cráter se abriese de repente. Esta fortaleza subterránea, cuyos fundamentos son de hierro y hormigón, está construída de tal manera que para sus habitantes se ha modificado hasta las leyes de balística y trayectoria de proyectiles. Pero aún no es todo: En ella hay además un completo sistema de canales subterráneos dispuestos de modo que la simple presión de una mano bastaría para inundar en pocas horas todo un extenso territorio con sus puentes, caminos y carreteras.»

También la revista francesa «L'Illustration», comenta en un largo artículo estas obras de fortificación de la frontera francoalemana y dice al final:

«Estas obras permiten cerrar la frontera por completo en muy pocas horas, no solo con la ocupación de las fortificaciones, cuya mayor parte está ya ahora ocupada permanentemente, sino también con un formidable cordón de tropas que puede formarse y trasladarse al frente de manera rapidísima y segura. Los resultados obtenidos en estos tres años y medio merecen todo elogio. El dinero invertido aquí ha sido bien empleado, porque nos proporciona la ansiada seguridad.»

Después de estas claras manifestaciones. ¿Quién va a dudar aún de que la seguridad de Francia está garantizada?

Y frente a esta metrópoli del militarismo y de la guerra, lindante con ella, se encuentra el territorio alemán desarmado e indefenso. La Conferencia del Desarme no podrá pasar por alto la cuestión de las fortificaciones nacionales. A Alemania se le prohíbe construir, en interés de la paz, y hasta se le ha obligado a destruir las que había construído antes de la guerra. Al mismo tiempo se ha erigido, al otro lado de la frontera una formidable cadena de fortificaciones que responde a todas las exigencias militares modernas. Una de dos: o las

## Historia de España

En otro país que el nuestro, Menéndez y Pelayo sería uno de los dioses del Olimpo nacional. Entre nosotros, su nombre apenas es conocido fuera del círculo, de no mucho radio, en que se mueve la parte culta de la nación. Y aun de esta parte hay una porción crecida que por ruines motivos políticos—Menéndez Pelayo era «un obscurantista», como se decía ayer, o «un cavernícola», como, más zafamente, se dice hoy—elude hablar de esta pura gloria de España.

Y, sin embargo, así como hace siglos se llamó a Lope de Vega, por su fecundo ingenio asombroso, «monstruo de la Naturaleza», bien pudiera llamarse lo mismo a Menéndez Pelayo, que no fué solamente un prodigio de cultura y un investigador incomparable, un poeta de altos vuelos y un filósofo de mérito, un prosista exquisito y un historiador insigne, sino también uno de esos pocos hombres excepcionales, verdaderos «monstruos de la Naturaleza» por la altura casi sobrehumana de sus dotes intelectuales, que bastan para hacer memorable la época en que vivieron y llenar de orgullo al país que tuvo la suerte de contarles entre sus mejores hijos.

Pero Menéndez Pelayo fué, sobre todo, un gran amador de España. Hemos venido tan a menos, que hoy es casi ridículo encomiar a un español por su fervor patriótico. La gente que se dice progresiva, avanzada y otras cosas por estilo, sonríe con desdén cuando se habla de la Patria. Cree ser así más universal, sin reparar en que de ese modo retrocede a la mentalidad de los hombres de la tribu africana o polinesia para quienes la idea de patria es tan extraña como la explicación científica de un fenómeno eléctrico. Porque, con perdón de nuestros cosmopolitas, no hay todavía un solo pueblo civilizado, ni aun aquellos que parecen marchar por las sendas menos tradicionales de su historia, que no se sientan ufanos de su Patria, por el motivo que fuere, y no ambicionen, por y para lo que fuere también, hacerla el eje del mundo. En España... Pero vamos a dejar el triste tema.

Menéndez Pelayo hizo girar la mole ingente de su labor intelectual alrededor de una ardiente aspiración patriótica; decir la verdad de España y hacer que España misma la conociera. Mejor dicho, que así se conociera así misma. Porque el alma y la vida de España, al cabo de siglos de decadencia y extranjerización, concluyeron por ser, para muchos españoles, una caricatura deformada hecha por nuestros enemigos. La leyenda negra, elaborada en la acumulación de los odios que levantó la grandeza de España en otros tiempos, ¿no tuvo y tiene aún, entre nosotros, creyentes, discípulos y cultivadores? Si fuéramos aquilatar de donde proceden muchas ideas que sobre la historia de su patria tienen todavía demasiados españoles, y no todos del vulgo indocto o poco ilustrado, les encontraríamos el cuño de su extranjería. Ideas falsificadas en Francia, en Inglaterra, en Holanda, en la emigración hispano-judía, en las prensas del Protestantismo o en los días febriles de la independencia de nuestras colonias ultramarinas. Ni una sola idea genuinamente española.

La vida de Menéndez Pelayo tuvo fortificaciones amenzan a la paz o no la amenzan. La Conferencia de Ginebra tendrá que decidirse por uno de los dos conceptos. Si prevalece el primero, el sistema de fortificaciones francesas habrá de considerarse lógicamente como peligro de guerra; si vence el segundo, no podrá seguirse negándosele a Alemania, por más tiempo, el derecho de defensa propia. Un derecho de que tan ampliamente han usado y vienen usando hasta ahora sus vecinos.

A. Braun

Berlín, Enero 1934.

por norte la reconstrucción de la verdad histórica de España. No hay una sola en sus obras—y el conjunto de ellas parece, en relación con España, una de esas soberbias catedrales que la fe religiosa de nuestros antepasados elevaba a la gloria de Dios—en que no está latiendo por su patria el corazón de Menéndez Pelayo. Y, si algún día se escribiera con toda fidelidad nuestra historia, el que la escribiera tendría que ir a buscar los mejores materiales en el inmenso museo español que hizo con sus trabajos de cíclope el inmortal polígrafo montañés.

Anticipo e índice de esa historia por hacer es este libro, «Historia de España», que un buen escritor, don Jorge Vigón, ha compuesto, ensamblando con maestría diversos trozos tomados de las obras de Menéndez Pelayo. Labor difícil, que el compilador ha acertado a realizar con un tecnicismo admirable, hasta el extremo de que quien, sin conocimientos más que elementales de nuestra historia nacional, lea el libro de que hablo, pueda luego estar seguro de poseer una visión certera de lo que ha sido España; de poseer, sobre todo, un juicio crítico verdadero de las diversas etapas que ha recorrido la vida de nuestro país. ¡Y qué de falsas ideas habrá podido rectificar acaso! Este libro debería ser declarado de texto para la lectura en nuestras escuelas nacionales. Pero... habrá que esperar para ello a que el Estado español vuelva a estar montado sobre ideas de España.

En fin, este libro tiene, entre sus muchos méritos, uno que yo no puedo callar aunque decirlo me valga el enojo de un amigo queridísimo. Este libro lo ha costado la munificencia de un prócer español, el marqués de la Vega de Anzo, culto erudito, amante de las letras y de las artes, siempre pronto al mecenazgo de toda empresa de provecho para España y a la práctica de esa preclara virtud cristiana, la caridad que él prodiga del modo que más enaltece al hombre religioso; calladamente, con todo fervor, sin ostentaciones, buscando solamente el secreto aplauso de su conciencia que es eco de la bendición de Dios. Como tendrá aunque solo fuera por esta obra, la bendición de España de la España, naturalmente, que juega a poner prefijos ridículos a plebeyos ante títulos nobiliarios que cuando tienen blasones de bondad y de eultura como los del marqués de la Vega de Anzo, quedan por encima de todas las revoluciones, siendo prez de la aristocracia española. Quizá, después de todo, sea ésta la única aristocracia digna de perpetuarse.

Oscar Pérez Solís

(Prohibida la reproducción)

## BOLSA

SERVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO

Fondos Públicos:	
Interior 4% . . . . .	69
Exterior 4% . . . . .	80
Amortizable 5% 1920 . . . . .	93
Id. 5% 1917 . . . . .	89
Id. 5% 1927 con impuestos . . . . .	87
Amortizable 5% 1927 sin impuesto . . . . .	94
Acciones:	
Banco Hispano Americano . . . . .	156
Banco España . . . . .	54
Nortes . . . . .	270
Madrid-Zaragoza-Alicante . . . . .	241
Azucareras ordinarias . . . . .	00
Explosivos . . . . .	000
Tabacos . . . . .	000
Telefónicas preferentes 7% . . . . .	108
Monedas:	
Francos . . . . .	47
Libras . . . . .	39
Dólares . . . . .	7

AÑO III.

El S

TEMAS DI

Otra

La Confer se está celi es la séptim que desde 1 cada cinco a ción bajo l aceptada de rica.

La traída Monroe que mula «Amé nos», fué en por todos lo ca española. su reciente garantía de el yanqui, no Estado Euro rritorios ami de cobrarse prestado, si veces que el vención arm. Pero aque Norteaméric; si todos los l poco desinte. currieren en achacaban a

La alta Ba los políticos dictadorzuelk las oligarquí vendieron las sus pueblos y cia por un m los años de p llosa Nortear blicano nazist zaje represen cien por cien suramericana nos, sino re practicando c aquel Tartari Teodoro Roo Stick (del gar Este proced nó como no j ciones ya gre española pri cidas por A. l 40 millones d tensión territ Norteamérica de kilómetros patriótica Arg a Méjico, vie rapacidad ya nes como el grandes en ext espíritu de ci que [al] consti gran mayoría noamericanos más que todo ción de su in cional y para l necesitaban de tados Unidos l nes internacj pueblo.

Al arribar al mócrata, Root do, quizás por nómica de los mucho de ser para provocar lítica del garr se puede apli y que siempre moscas con mi que ha variado ha demostrado insurrección d sar de tener No mos intereses haberse atenta las vidas de m quis, y a pesar a intervenir po no lo ha hecho la enemiga de l hasta el extrem